

НИЖНГОРОДСКІЯ

ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

Часть Феоффиціальна.

СРЕДА, АВГУСТА 25-ГО. 1850 ГОДА № 44.

ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНИЙ

АВГУСТА 20. Письмо къ Государству Московскому 1490. Нижегородское оповѣщеніе, подъ предводительствомъ князя Д. М. Пожарскаго и Козыма Минина пришло въ Москву 1642.

АВГУСТА 21. Осада Нижнаго Новгорода Саинъ Гиреемъ 1520.

АВГУСТА 22. Царь Иоаннъ Васильевичъ Грозный началъ осаду Казани 1552. Коронование Государа Императора Ивана Павловича въ Москве 1562.

АВГУСТА 23. Великий князь Василий Ioannovichъ, предпринявъ походъ подъ Казань, прибылъ въ Нижний Новгородъ 1523.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

—О прѣхавшихъ и выхавшихъ особахъ первыхъ четырехъ классовъ.

Въ Слбургъ 15 ч. дѣйст. ст. сов. Бергъ, въ Москву 16 ч. ген. лейт. Фроловъ, въ Казань 16 ч. ген. лейт. Каандрыка.

ИСТОРИЧЕСКИЙ ОЧЕРКЪ

НИЖЕГОРОДСКОЙ ЯРМАРКИ.

Волжская торговля издревле имѣла характеръ ярмарочный. Задолго до утверждѣнія власти Русскихъ надъ Волгою, этимъ путемъ изъ Сѣверной Европы въ Азію, существовали въ Приволжѣ ярмарки: въ Атѣль, столицѣ Хазарова—въ Булгарѣ, столицѣ Булгаровъ. Наицѣствие Монголовъ нанесло ударъ волжской торговли, но вскорѣ она ожила и въ XIV ст. на Волгѣ отъ устья Мологи до Сарая явился рядъ ярмарокъ. Изъ летописей видимъ, что въ 1366 была ярмарка и въ Нижнемъ-Новгородѣ. Главнѣйшая изъ приволжскихъ ярмарокъ въ XV ст. была въ Казани; сюда 24 июня сбѣзжались на Арское поле купцы русские и восточные. Самъ казанскій царь выѣзжалъ со всемъ дворомъ своимъ на ярмарку жить и проводить въ нарочно раскинутыхъ палатахъ. Во время борьбы московскихъ государей съ Казанью великий князь Василий Ioannovichъ, чтобы подорвать торговлю враговъ, въ 1523 запретилъ Русскимъѣздить на эту ярмарку, пріказавъ собираться для торговли во вновь построенному тогда восточному оплоту Россіи—Васильѣ. Но восточные

купцы не ъездили въ Василь и Васильская ярмарка не состоялась. Въ XVI стол. и въ начаѣ XVIII война съ Татарами, бунты Черемисъ, смутное время самозванцевъ и монополія Англичанъ не позволяли развиться торговлѣ волжской и образоваться ярмаркамъ.

Со вступленія на престоль Благословеннаго Дома Романовыхъ умирла Русская Земля, ожila торговля и на Волгѣ явилась ярмарка. Въ 1620 г. муромскій чинокъ Авраамъ возобновилъ монастырь, основанный св. Макаріемъ и разоренный въ 1439 году казанскимъ царемъ Улу-Махметомъ. Около этого монастыря образовался сельскій торгъ, который развиваясь болѣе и болѣе—вскорѣ превратился въ значительную ярмарку.

Развитію Макарьевской ярмарки особенно содѣйствовало мѣстоположеніе Макарьева монастыря:—на срединѣ тогдашняго волжскаго пути. Въ средину судоходнаго времени года т. е. въ полѣ мѣсяцъ, при тогдашнемъ состояніи судоходства, рѣчные суда изъ Астрахани и другихъ низовыkh пристаней у Макарьева монастыря встрѣчались съ судами верховыми, на которыхъ везли товары европейскіе, провозимые чрезъ Архангельскъ и Вологду, а отъ Мологи по Волгѣ.

Начало Макарьевской ярмарки относится къ 1641. Въ этомъ году въ первый разъ упоминается обѣ ней въ грамотѣ цара Михаила Федоровича, которую онъ пожаловалъ монастырю право собирать пошлины съ торговцовъ, прѣѣзжавшихъ на эту ярмарку, продолжавшуюся только одинъ день 25-го пол.

Въ 1667 году на ярмарку эту съѣзжались уже торговцы со всей Россіи и изъ заграницы и она продолжалась двѣ недѣли. Царь Алексѣй Михайловичъ въ этомъ году повелѣлъ ярмарочная пошлины собирать въ казну. Этотъ доходъ въ 1678 году простирался до 3,500 руб. Другъ цара Федора Алексѣевича, постриженникъ Макарьева монастыря, суздальский архіепископъ Иларионъ упросилъ царя отять

ярмарку снова монастырю, что указомъ 25 августа 1681 года исполнено.

Въ апрѣль 1700 года ПЕТРЪ ВЕЛИКІЙ повелѣлъ взять ярмарку въ казну, чо вскорѣ послѣ этого было повелѣно однѣ статьи ярмарочнаго дохода взимать въ казну, а другія предоставляемъ монастырю. Въ 1751 году ярмарка окончательно слѣдалась собственностю Государства, а въ 1755 года былъ построенъ на счетъ казны и гостинный дворъ, деревянный, съ котораго дохода получалось до 1000 руб. ИМПЕРАТРИЦА ЕКАТЕРИНА II въ 1765 году отдала ярмарку на откупъ аргасовскому купцу Барсову, но это было стѣснительно для торговли и въ 1779 году, при открытии Нижегородского Намѣстничества, Макарьевская ярмарка поступила въ вѣдѣніе нижегородской казенныи палаты, подъ главнымъ начальствомъ губернатора. Обѣйтывавшій зданія ярмарочныи надобно было поправить, ИМПЕРАТОРЪ ПАВЕЛЪ I повелѣлъ огдѣть ярмарочные доходы на откупъ казанскому купцу Евреинову, который обязалъ построить гостинный дворъ и платить ежегодно въ казну по 28,000 руб. ИМПЕРАТОРЪ АЛЕКСАНДРЪ I, видя, что при откупной системѣ ярмарочная торговля падаетъ, повелѣлъ въ 1804 году откупъ Евреинова уничтожить и построить изъ казенныи счетъ гостинный дворъ. Онъ былъ отстроенъ въ 1809 году и состоялъ изъ трехъ каменныхъ корпусовъ и 24 деревянныхъ съ 1400 лавками; кроме того кунечествомъ было построено 12 корпусовъ съ 1800 лавками. Въ 1815 году издержки казны были уже покрыты ярмарочнымъ сборомъ. Августа 18-го 1816 года, когда купцы разѣзжались уже съ ярмарки, гостинный дворъ сгорѣлъ. Тотчасъ же послѣдовало ВЫСОЧАИШЕЕ повелѣніе ассигновать деньги на возобновленіе сгорѣвшаго гостинаго двора. Въ октябрѣ 1816, кашцеръ графъ Румянцовъ представилъ ИМПЕРАТОРУ АЛЕКСАНДРУ I, свое мнѣніе о переведѣ ярмарки въ Нижний. Октября 31 послѣдовало ВЫСОЧАИШЕЕ утвержденіе этого мнѣнія. Построеніе ярмарочнаго гостинаго двора было возложено на генерала Бетанкура. Каменный ярмароч-

ныя здания, построенные на сваях и состоящие из главного дома с двумя полузданием, собора, мечети, армянской церкви и 60 корпусов стоили около 3,500,000 р. сер. Сокращение окончено сооружение ярмарки въ 1822 году.

Въ настоящее время на ярмарке въ 60 каменныхъ корпусахъ 2,520 лавокъ и въ деревянныхъ помѣщеніяхъ до 3,000 лавокъ. Всего около 5,500 лавокъ. Кроме того трактирь, комедіантскіе балаганы, бани, кузницы и проч. т. под. деревянные зданія.

Ярмарка приноситъ доходъ:	
Въ 1697 году	4741 руб.
Въ 1741	36517 руб.
Въ 1790	75615 руб.
Въ 1840	143515 руб.

Дохода казны приносить теперь Нижегородская ярмарка, отдачею въ наемъ лавокъ и балагановъ болѣе 155,000 рублей серебромъ. Пятинацати процентный сборъ производится съ купечества со вносимыхъ имъ въ ярмарочную контору, полавочныхъ денегъ по 15 к. съ рубля. Простираясь до 22,500 рублей серебромъ, онъ употребляется на ремонтное содержание ярмарочныхъ зданій, равно какъ и на ежегодное устройство мостовъ, служащихъ для сообщенія ярмарки съ городомъ, Кунавинской слободой и временными помѣщеніями. Сверхъ того, по вновь учрежденной таскѣ, съ временныхъ помѣщеній, полагая въ томъ числѣ и надбавленный пяти процентный сборъ съ лавокъ каменного гостинного двора, городскую думоу собирается въ пользу города съ акцизными деньгами до 12,000 рублей серебромъ. Весь полавочный сборъ отсылается въ уѣздное казначейство, а пятнадцати процентный въ строительную комиссию. Число лавокъ и разнаго рода помѣщеній, отдаваемыхъ ежегодно въ наемъ въ гостинномъ дворѣ и въ оного простирается до 5,000 нумеровъ.

Количество товаровъ привозимыхъ на ярмарку.

Въ 1697 году на	80,000 р.
— 1741 —	489,000 р.
— 1790 —	до 30,000,000 р.
— 1840 —	до 55,000,000 р.
— 1849 —	до 60,000,000 р.

Главнѣйшия предметы торговли:

Название товаровъ.	Штѣнность.	Откуда привозятся.	Куда отправляется.
1. Русскія хлопчатобумажныя изданія.	9 мил. р.	Изъ Мѣскової, вояѣ Владимицкой и Ярославской Губерній.	Въ Азію, во Внутреннюю Россію и Сибирь.
2. Чай.	6½ мил. р.	Изъ Кяхты.	Въ С. Петербургу и проф. города Россіи.
3. Русскія шерстяныя изданія.	5½ мил. р.	Изъ Москвы, Петербурга и Западной Россіи.	Въ Китай, Закавказье и во Внутреннюю Россію.
4. Желѣзо.	5 мил. р.	Съ Уральскіхъ заводовъ.	Во Внутреннюю Россію.
5. Русскія шоколады.	4 мил. р.	Преимущественно изъ Московской Губерніи.	Во Внутреннюю Россію въ Сибирь.
6. Пушной товаръ.	3½ мил. р.	Изъ Сибири Сѣверной Россіи.	Въ Австрійскія владѣнія и Внутреннюю Россію.
7. Русскіе овощи и мясокопченые товары.	2 мил. р.	Изъ Петербурга и Москвы.	Во Внутреннюю Россію и Сибирь.

На ярмарку сбѣжается до 200000 человѣкъ. Если взять въ разсчетъ всѣхъ прѣѣзжающихъ на ярмарку, даже на самое короткое время, то число посетителей ея возвышается болѣе нежели до двухъ миллионовъ.

П. Мельниковъ.
— пять видоъ ясноъ озъятъ амътииъ

ОТЪЕЗДЯЩИЙ ЗА ГРАНИЦУ

Въ Германію Австрійскій подданный купець Степанъ Николичъ. Жительство имѣеть на Нижегородской ярмаркѣ въ Нушировъ ряду лит. Ж. № 72.—3.

ЧАСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ

Нижегородского купца Михайлы Васильева Бурмистрова и опекуна наследниковъ Ламановыхъ, въ Нижнемъ-Новгородѣ на Нижнемъ Базарѣ, въ Гостинномъ Дворѣ, подъ № 1-мъ, второго этажа и по входѣ изъ оного въ третий этажъ № № 1, 2, 3 и 4-мъ; а въ Нижегородской Макарьевской Ярмаркѣ въ суконномъ ряду латера Н и О № 49-и въ Астраханскомъ большомъ ряду латера Ж и З № № 38 и 39. Производится продажа въ Нижнемъ Новгородѣ, кроме воскресныхъ дней: Сукно, араледамъ, сатинъ, трико пальтовое и брючное, матерій золототканыхъ, бархатовъ съ золотомъ, также матерій шелковыхъ и манилий, матерій шерстяныхъ фасонныхъ и гладкихъ, полотно голландское и русское, батистъ пеньковый, жилетовъ: бархатныхъ, шелковыхъ и вине, шалей, платковъ шелковыхъ, шерстяныхъ и прочихъ разныхъ бумажныхъ товаровъ, по доказательнымъ денежнымъ цѣнамъ, даже и въ Нижегородской Макарьевской ярмаркѣ безъ запроса; а пыни же получаю отъ почитнейшихъ покупателей за такое производство торговли личную благодарность; и видя что истинная продажа усугубляется, противу много лѣтъ бывшаго запроса, заблагоразумидъ имѣть товаръ прочный и величиочий, въ значительномъ количествѣ, для удобнѣйшаго выбора покупателямъ; почему удостовѣрю симъ, что если купленная вещь не понравится покупателямъ, то за таковую деньги выдаются обратно: проживающимъ въ Нижнемъ-Новгородѣ въ продолженіи шести дней, а иного роднымъ жителямъ чрезъ четыре недѣли, во времѧ же Нижегородской Макарьевской ярмарки имѣютъ быть тоже обращены деньги по покупателямъ только чрезъ одни сутки.—2.

МАРИЯ НЕЙМАНЪ

Прибывшая въ 1-й разъ на Нижегородскую ярмарку имѣеть честь извѣстить что привезено новоизобрѣтенное ею МЫЛО, дѣлающее на лицѣ необыкновенную бѣлизну и истребляющее загарь, угри, желчь и веснушки. Употреблять его: натирать малое количество на руки и умываться водой какъ и обыкновеннымъ мыломъ; еслиже ктожеобразуетъ не имѣть лицѣ желчи, то натирать имъ лицо на ночь и не смывать до утра, при загарѣ; по употреблениіи его въ первый разъ, оно будетъ входить въ тѣло, такъ, что пыни ни сколько не будетъ и это можетъ повторяться до 2-хъ и 3-хъ разъ, послѣ этого окажется пына какъ и на простомъ мылѣ, и лише приметъ необыкновенную бѣлизну; для удостовѣренія достоинства мыла могутъ получать оное на пробу. Продажа производится въ Нижегородской ярмаркѣ въ галлерѣ главнаго дома.—1.

О ПРИХАДШИХЪ И ВЫХАДШИХЪ
съ 16 по 19 августа 1850 года.

Прѣѣхали въ Нижний—Новгородъ.

Изъ Балахны пол. *Павловъ*, изъ Спбурга камер-юнкеръ изд. сов. *Долоруковъ*, князь *Хованский*, майоры *Лентиковъ*, *Марковъ*, изъ Араамаса тит. сов. *Евстаховъ*, изъ Казани ст. шт. кап. *Мосоловъ* ост. въ городе; изъ Перми кол. асс. *Старцевъ*, изъ имѣній от. мафоръ *Пазухинъ* от. кап. *Курпяновъ*, изъ Горохова подпол. *Боноплинъ*, въ Курмышѣ от. пор. *Шипиловъ*, изъ Тифлиса от. пропр. *Перейндеръ*, изъ Москвы от. губ. секр. *Стремоуховъ*, князь *Голицынъ* ост. въ Макарьевской Части.

Выѣхали изъ Нижнаго—Новгорода.

Во Владимирѣ тамошн. угол. вазаты тов. пред. *Языковъ*, въ Макарьевѣ исправникъ *Кубаровский*, въ Василь исправникъ *Любогъ*, въ Москву подпол. *Криоский*, въ Кострому кап. *Мельниковъ*.

Редакторъ Ж. Смирновъ.